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délolaszországi hadszintéren, zu- 
hogó esőben, csak felderitő harci 

3 tevékenység volt. A szembenálló 
nagyobb összecsapására tegnap 
sem került sor. A keleti arcvonal 

pső szakaszán szintén rosszabbra 
dult az időjárás, a harci tevékenység 
azonban ennek ellenére élénk volt. A 

nyeper déli kanyarulatánál tovább 
t a nagy csata. A Dnyeper középső 
yásánál a hidfőkért folyik a küzde- 

; folyó nyugati partján a Szovjet 
nyerési kisérleteit a nemeteknek si- 
rült meghiusitaniok. 

laszország 

A Mussolini vezetése alatt megalakult 
iszta köztársasági kormány elis- 
rése rendkivül fontos tény, – mond- 

ák Berlinben. Az Europapress er- 
ől szóló jelentése német politikai kö- 
öknek azt a felfogását is ismerteti, mely 
zerint a Mussolini-kormány elismerése 
gyben Olaszország köztársasági ál- 
amformájának elismerését is jelenti. 
Az a tény, hogy a hármas egyezmény- 
hez csatlakozott egyik-másik állam for- 
málisan még nem nyilvánitotta elisme- 

ét berlini megitélés szerint csak 
ig-óráig tartó kérdés. A bucuresti 
mpul egyébként tegnapi számában 
vetkező államok részéről nyilváni- 
elismerésről emlékezett meg: Né- 

tország, Japán, Bulgária, Horvát- 
zág és Szlovákia. A Südostdeut- 
he Tageszeltung cimü lap mai 
ma cimirásban is kiemeli, hogy a 
rmas egyezményhez csatlakozott ál- 

mok között elsonek Románia ismerte 

a fasiszta köztársasági kormányt. 
itonescu lon tábornagy-államvezető 
pucehoz intézett meleghangu távirat- 

n közölte az elismerést állapitja 
g a német lap. 
A Wilhelmstrassen – mint az Euro- 

ess berlini jelentéséből kitünik — 

ülönös fontosságot tulajdonitanak Bul- 

gária állásfoglalásának. Bulgária kül- 
politikája változatlan — állapitják meg 
egelégedéssel Berlinben. 

A Miussolini-kormány első minisz- 
rtanacsi ülesenek fontosabb határo- 
tait az Europapress római je- 

lentése a következőkben foglalta össze: 
Róma nyilt város jellegére való te- 
ntettel a fasiszta kormaány székhelyét 
y másik városba, a főhadiszállás kö- 
jébe helyezték át. 2. A szenátust, 

melynek tagjait a király nevezte ki, fel- 
zlatták. 3. A tengerészeti, légi és szá- 

razföldi harci erőket a nemzeti bizton- 
ság önkéntes fasiszta miliciájába veszik 

1. 4. A 8 olasz szakszervezetet egyet- 
n szervezetbe tömöritik. 5. A fasiszta 
zetők vagyona eredetét felülvizsgáló 
ottságot fenntartják, a vizsgálatot 
onkan kiterjesztik mindazokra, akik 
elmult harminc év folyamán maga- 
bb adalmi vagy katonai tisztséget 
ltek. 
Mussolini-kormány berlini 

etévé Anfuso volt budapesti 
vetet nevezték ki. Anfuso már meg 
rkezett állomáshelyére. 

nagy- 

z 

erdeli Hull, az Egyesült Allamok 
gyminisztere – mint erről a DNB 
szterdami jelentése is beszámolt — 

i rádióbeszédében nyilatkozott 
król az alapelvekről is, amelyeken 
shington felfogása szerint a népek 
együttélésánek nyugodnia kell, Eh- 
yek az emberiség véleményé- 
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nek tiszteletbentartásával" méltónak 
bizonyultak felelősségek vállalására és 
gyakorlására, „joguk van a szabadsag 
élvezetére." Ezenkivül minden nép, 
amennywen „más nemzetek jogait tisz- 
elerben tartja", igényt támaszthat arra, 
hogy a belső ügyeibe való (kivülről jö- 
vő) beavatkozásoktól mentesitsék. El- 
emgedhetetlen Hull szermt az is, hogy 
„lemondjanak a gazdasági tekintetben 
való különbség-tételről. Valamennyi 
nemzeétek együttmüködése a jószorn- 
szém viszony szellemében és a „szabad- 
ság, egyenlőség és igazságosság alapel- 
veinek megfelelően, a „leghatályosabb 1 
módszer" mindegyik nemzet politikai, l 

4 gazdasági társadalmi és müvelődési jó- 
létének fenntartasára és előmozditásá- 
ra. Az USA külügyminisztere ugyan- 
ekkor részletezte annak a nemzetközi 
szervnek a szerkezetét és müködését, 
amelyet elképzelése szerint a jövőben 
meg kell alakitani. A nemzetközi együtt- 
müködésnek nemcsak a háboruban kell 
egészen szorosnak lennie, banem a há- 
boru után is. 

Az USA és a Szovjet 

Hull beszédének nagy visszhangja volt 

a szövetséges sajtóban. A vélemények 
mind az amerikal, mind az angol sajtó- 

ban különbözők voltak, általában azon- 

ban megerősödött a benyomás, hogy 

Hull ez alkalommal is Roosevelt elnök 

felfogásának adott hangot s ilyenfor- 

a A Romániai 

küzdetle 

mán beszéde az északamerikai külpoliti- 

ka eszögezésének tekinthető. Rámutat- 

tak arra, hogy Hull nyilatkozata megvi- 

lágitja azokat az elveket is, melyek az 

USA politikáját a Szovjet irányában 

határozzák meg. A háboru utáni nemzet- 

közi együttmüködés alapjaként ugyanis 

az USA külügyminisztere olyan elgonldo- 

lásokat emlitett meg, amelyek lehetővé 

teszik a Szovjet számára is az együtt- 

müködést, ha megvan benne erre a haj- 

landóság. Washington és London érté- 

sére adta Moszkvának, hogy belső poli- 

tikai és gazdasági rendjébe angolszász 

oldalról nem óhajtanak beleszólmi, fel- 

téve, hogy „más nemzetek jogait tiszte- 

letben tartja", együttmüködik velük „a 

jószomszédi viszony szellemében" — 

egyszóval: nem veszélyezteti a békét. 

Saumner UWelles felmentése 

Az északamerikai külpolitika irány- 

vonalának kidomboritásával párhuza- 
figyelemreméltó 

erőfeszitéseket tesz abban az irányban 

is, hogy a Szovjet bizalmatlanságát az 

együttmüködést illetően leszerelje. A 
brit-amerikai-orosz megbeszélésekre ép- 

' pen ezért vetnek nagy sulyt a Fehér 

Házban s ezért járultak hozzá még ah- 

hoz is, hogy a tervezett külügyminiszte- 
ri értekezlet szinhelye ne Londonban, 

amelyek „az emberiség véleményé- ! sem Kairóban, hanem Moszkvában le- 

ARA S LEJ 

a 

midfőknét 

gyen. A washingtoni külügyminiszté- 
rium átszervezése szintén oly lépés, 
mely a Szovjettel való megegyezést is 
előmozdithatja. Az USA külügyi hiva- 
talát az angol és amerikai baloldal rég- 
óta támadta, mert a háboru utáni szo- 
ciális ujjászervezés tekintetében nem 
vallote oly haladó álláspontot, mint 
Roosevelt. A külügyminisztérium át- 
szervezését Sumner Welles felmentése 
vezette be. Sumner Welles közismerten 

szovjet-ellenes beállitottságu politikus 
volt, személye tehát az együttmüködési 
irányza tehertételének számitott. Cor- 
dell Hull ebben a tekintetben sokkal el- 
fogadhatóbb személyiség a Moszkvával 
való tárgyalásokra, Roosevelt politi- 
káját is sokkal nagvobb mértékben tá- 
mogatja, mint volt helyettese. 

Siandley 

A Moszkvával való tárgyalások légkö- 
rének megjavitásában természetesen 
Washington nem mehet tulzásba. Az 

amerika sajtó kiemelte Eden alsóházi 

nyilatkozatának azt a részét, mely sze- 

rint a nyugati szövetségesek a Sztalin- 
nal való találkozó érdekében már ,ed- 

dig is többet tettek a kelleténél." A Fe- 

Magyar 
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A Dnveper középső folyásámnál a mémeftek meegmirsifoltálk 
mSzovjel lérmyerési kisérlefeit 

Berlin nagy jelentőséget tulajdonit annak a ténynek, hogy a hármas egyezmény 
tagállamai elismerték Mussolini kormányát 

Sumner Welles helyettes északamerikat kűlügyminiszternek szovjet-ellenes 
magatartása miatt kellett megválnia tisztségétől 

A délolaszországi öadsziniéren a farlós esőzés 
akadálsozza a nagyobb badműúűveleilerr-- 

Edennek azt a felfogaását, hogy mindké. 
részről meg kell mutatkoznia a hajlam- 
dóságnak a célok kölcsönös tisztázásá 
ra s az együttmüködésre. Ezt a felfogási 
Standley moszkvai amerikaj nagykövet 
Washingtonba rendelésével is kifejezés- 
re juttatták Standley — mint jólérte- 
sült helyről származó tudósitás nyomán 

a DNB. is közölle - nem tér vissza 
Moszkvába. Az utódjául kijelölt, jelen- 
leg Londonban tárgyaló Harriman-ról 
viszont nem tudják, hogy moszkvai 
nagyköveti megbizatása vgleges-e, vagy 
csak átmeneti jellegü. A döntés nyilván e 
tekintetben is a moszkvai értekezlet 
eredményétől függ, vagy legalább is at- 
tól, hogy Litvinov helyére mem ismeret- 
len fiatalember, hanem tekintélyes szov- 
jet diplomatát küld a Kreml Washing- 
tonba. Nem titok ugyanis, hogy az an- 
golszász sajtó kevéssé leplezett megüt- 
közéssel vette tudomásul, hogy Litvi- 
nov washingtoni és Majszkij londoni! 
szovjet nagykövetek helyére Moszkva a 
nyilvánosság előtt még ismeretlen, fia- 
tal diplomatákat állitott, ugyanakkor 
pedig az orosz diplomácia egyik legki- 
válóbb tagját, Visinsekijt az algiri fran- 
cia felszabaditási bizottság mellé ne- 

vezte ki. — 

A politikai arcvonal 

Mussolini: „Népünk nem pusztulhat el, amig 
tudatában van 

Róma. A német távirati iroda je- 

lenti, hogy a fasiszta köztársasági kor- 

mány, amely Mussolini elnöklete alatt 

tartotta alakuló ülését, fontos pe litikai, 

közigazgatást és katonai döntéseket ho- 

zott. Ezeken kivül több szociális termé- 

szetü határozat is született, amelyről, 

amint Mussolini kiemelte, kitünik az uj 

fasiszta köztársasági kormány össze- 

tartozása a dolgozó osztállyal. 

A Duce kiemelte azokat a nehézsége- 

ket, amelyek a jelen pillanatban eszméi 

megvalósításának utjában állanak s ez 

az ostromállapot, a kormány pedig kö- 

teles küldetését végezni. 

Mussolini emlékeztetett Olaszország- 

nak a julius 25-én bekövetkezett katasz- 

trófális változás előtti helyzetére. Ak- 

kor Olaszország – mondotta — csorbi- 

tatlan birtokában volt nemzeti területé- 
nek, a háboru idején kapott szavatos- 
ságnak s ezen kivül erős hadsereggel 

rendelkezett. Most azonban. a Badoglio- 
körmány fegvverszünete következtében 

a hadsereg felbomlott az uijonnan szer- 
zett területeket ki kellett üriteni, sőt az 
ország egyharmadát is elfoglalta az el- 
lenség. Ez a gvászos öröksége annak a 
szégvennel teli cselekedetnek, amellyel 

Padocilo az orszázot a zsidó-olutokrata 
ellenséz kezébe adta, — mondotta Mus- 
solini. A továbbiakban kiemelte az olasz 

népi erejének" 

jegyezte, mennyire oktalan volt Ba: 
doglionak és érdekcsoportjának az a re- 

fáradhatatlan szervező munkáját. Mus- 
solini hangsulyozta, hogy azokat az 

olaszokat, akik közösséget vállaltak az 
árulókkal, vagy pedig az ország sze- 
rencsétlen helyzetét személyes javukra 
igyekeztek kihasználni, megbüntetik. 
- Az uj Olaszország — folytatta be- 

szédet — minta-állam lesz, szilárd fel- 

épitésü, egységes, példaszerü szociális 
szervezettel, amely kivivja majd a vi 

sulyos volt, de szerencsés és üdvös v 
hez ért, mert megtisztitotta az olasz né 

pet és felszinre hozta a jó elemeket. 

Népünk nera pusztulhat el, amiz 
tudatában van népi erejének — feje 
be beszédét Mussolini. 

Graziani rádióbeszéde 

Róma. (Rador). A német távirati irod: 

jelenti: Graziani marsall, olasz hadü 

niszter rádióbeszédet intézett az olasz 

hez, melyben bejelentette a minisztériumnal 

ezekben a tragikus percekben való, átvé 

telét, hogy lemossa a nemzet zászlój a 

árulás szégyenát. Minden katonai hazy 

nép kitünő közhangulatát, majd meg- 

ménykedése hogy néhány tollvonással 
eltörőlhetik a fasizmus huszonegy éves 

lág bizalmát. Az olasz nép válsága igen 
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ánynak az alapja a becsület példaadása - 
nondotta Graziani tábornok. Badoglio cse- 
lekedete annál elitélendőbb, mert német szö- 

etségesét hüségéről biztositotta, miközben 

z ellenséggel kötött egyezményét már öt 
appal előbb aláirta. E mellett Badoglio 
öbb év óta a nagyvezérkar főnöke volt, ami 
elelőssé teszi valamennyi, ebben az időben 

elkövetett katonai mulasztásért. Graziani 

nmnarsall azután emlékeztetett az albániai, a 

zörögországi és az északafrikai hadjárat 

első szakaszának kudarcaira. A király ma- 

gatartásával kapcsolatban Graziani marsall 

kijelentette, hogy menekülésével megszegte 

esküjét. Végezetül Graziani meleg szavak- 

Stockholm. (Transkontinent Press). 

A Stockholms Tidningen cimü svéd lap cik- 

ket közöl ezzel a cimmel: „A megadással 

Jaró veszedelmes igények". Ez a cikk ösz- 

szefoglalja Bratt ezredes több, ugyanabban 
az ujságban megjelent cikkét, amelyek most 

röpirat formájában jelentek meg ilyen cim 

alatt: A Kelet sorsa. A svéd lap cikke kö- 

vetkeztetést von le abból a tényből, hogy 

svéd körökben mindinkább terjed az aggo- 

dalom. Svédország magatartása ellenséges 

a nemzeti szocializmus iránt, most azonban 

erősödik az az aggodalom, hogy Svédország 

teljes függésbe kerülhet a Szovjettel kap- 

csolatban. ha a Szovjet győztesen kerül ki 

a háboruból. Svédországban szivesen hiszik 

— irja a cikk szerzője. – hogy a harc tu- 

lajdonképen a demokráciák és a német nem- 

zeti szocializmus között folyik Ez utóbbi 

legyőzetése esetén a britek és az amerikaiak 

fogják kijelölni az errépai ügyek kialaki- 

tásának fejlődési utját, természetesen szá- 

mot vetve bizonyos fokig az oroszokkal, 

akikről ugy gondolják, hogy lehet majd 

tárgyalni velök és hogy nem lesznek tulsá- 

gosan makacsok, A másik elgondolás sze- 

cint a kilátások sokkal sulyosabbak és jól 

van az hogy ezek is megoszlanak. El lehet 

Hurópáért folyó játszmát, akár ugy, hogy a 

szövetségesekkel együtt vivja meg végig a 

háborut Németország feljes legyőzéséig, 

akár pedig ugy, hogy kijelenti, hajlandó el- 

kal kérte az olasz népet, hogy dolgozzék a 

szabadság visszaszerzéséért A sors 
mondotta – még egyszer megadja ezt a 

lehetőséget. Isten segitségével és tiszta lel- 

kiismerettel kell ismét munkához látnia az 

olasz népnek. 

BERLINBEN ANFUSO KEPVISELI 
A MUSSOLINI-KORMAÁNYT 

Berlin. (Rador). Filippo Anfuso, 
Olaszországnak a Duce által kinevezett 
uj nagykövete kedden délután repülő- 
gépen a német fővárosba érkezett. Az 
uj nagykövetet érkezésénél Dörnberg, a 
néme külügyminisztérium szertartási 

nehezitenünk azokat — mondolta. 
azt is képzelni, hogy a Szovjet nyeri meg az Egyik eszköze ennek az elsötétités. Erre 

osztályának főnöke üdvözölte. 

Svédország és m mérmelszovjel kúlömkéke lemetősége 

fogadni Németország részéről valamely 

megegyezéses békét. Bratt ezredes még azt 
a kijelentést is megkockáztatja, hogy Szta- 

lint rendkivül csábithatja a Németországgal 

kötendő külön béke lehetősége, ha Német- 
országgal egyetértve több és fontosabb te- 

rületi nyereségre tehet szert, mint a szövet- 

ségesek oldalán folytatva a háborut. Olyan 

lehetőség ez. amelyet nem szabad figyelmen 

kivül hagyni, amelyről azonban a leggyak- 

Genf. (Rador). A német távirati 
iroda a Nemzetközi Sajtótudósitó követ- 
kező jelentését ismerteti: 

Kobelt svájci hadügyminiszter be- 
szédet mondott és kifejezésre juttatta 
kormányának azt az akaratát, hogy bár- 
mi is történik a jövőben, fenntartja 
Svájc fegyveres semlegességét. A brit 
repülőknek Svájc fölölt való áthaladá- 
sával foglalkozva a szónok hangoztatta, 
hogy Svájnak kötelessége szembeszáll- 
ni ezekkel az átrepülésekkel. Ha nem is 
lehet teljesen megakadályozni az átre- 
pülésüket, mimden eszközzel meg lehet 

tehát feltétlenül szükség van. Az elsöté- 

tités megszüntetéséből egyébként azt a 
következtetést lehetne levonni, hogy 
Svájc lemond szigoru semlegességéről. 

Trabban megfeledkeznek. 

Akármennyire valószinütlen az a felfogás, 

hogy Németország különbékét köthet a 

Kreml uraival a Stockholms Tidningen fej- 

tegetései világosan mutatják, hogy minél 

inkább nő a háboru hevessége, annál inkább 

számolnak a svédek is azzal, hogy mekkora 

végtelen veszedelem háramlanék Európára, 

de leginkább az északi független kis ál- 

lamokra, amelyek a Szovjet közvetlen szom- 

szédságában vannak, ha történetesen a bol- 
sevisták győznének. 

A WILHELMSTRASSE MEGJEGY- 

ZÉSE EGY ToRÖK CAFOLATHOZ 

Eerlin. (Rador). A török félhíva- 
talos távirati ügynökség megcáfolja azo- 
kat a szerinte német forrásból származó 
állitásokat, hogy a törökszovjet hatá- 
ron meidens történt. [A török jelentés 
megállapiítja, hogy a helyzet teljesen 
nyugodt. 

A fenmtiekkel kapcsolatban hétfőn 
este a Wihelmstrassen kijelentették, 
hogy német forrásból eredő hir nem kö- 
zölt összetüzést a török-szovjet határ- 
ről. Hangsulyozzák, hogy a hirt a svéd 
sajtó közölte. 

Svájc tovdbbra is semleges akar maradni 

— Svájc semleges politikája hajtha- 
tatlan – folytatta Kobelt - és egyik 
hadviselő féllel szemben sem fog meg- 
váldozni, bármilyenek is azok háborus 
céljai vagy győzelmi esélyei. 

Befejezésül a szónok megállapította, 
hogy Sváje lakosságának — bár a há- 
boru ismét közelebb került az ország ha- 
táraihoz — mincs oka a nyugtalanságra. 

HAZATELEPITIK A SVÉD 

KISERBESÉGET ÉSZTORSZÁGBÓL 

Stockholm. A svéd kormány ter- 
vezettel foglalkozik, mely szerint a több, 
mint ezer esztendős településü észtor- 
szági svéd kisebbséget hazatelepitik. A 
háboru előtt Észtországban mintegy 
7500 svéd élt. Ez a szám a háborus ese- 
ménvek következtében körülbelül 5000- 
re csökkent, 

Jelemtéseimk a harecterekrői 

Berlin A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: 
A kubáni hidfőnél a szovjet csapatok 

prős, felderitési előtörései eredményte- 
lenek maradtak. 
Zaporozsje harci területén a német 

csapatok tegnap is sulyos, de eredmé- 

nyelben gazdag harcokban állottak és 
az átmenetileg elvesztett területet ellen- 
tármadásokkal visszaszerezték. A bolse- 

visták ujult kisérletei, hogy a Dnyeper 

középső folyásának néhány pontján a 
folyó nyugati partján tért nyerjenek, 
meghiusultak. 

A középső arcvonalszakaszon a szov- 
jet csapatok az időjárás rosszabbodása 
ellenére tovább támadtak. A német csa- 

patok szivás ellenállása és erélyes ellen- 

DEI-OLASZORSZAÁG 

A comstamtai kiköslős védő mésmet légelhmáriió 
A szevjel bommbavelő 
támadások az ellenséges támadásokat 
megallitották, egyes betöréseket pedig 
elreteszeitek. 

Szeptember 26. és 28. közötti időben a 
keleti harctéren 209 szovjet páncáélost 
és 185 repülőgépet megsemmisitettek. 

A német légvédelmi tüzérség ő szov- 
jet bombázógép közül, amelyek megki- 
sérelték Constanta román kikötő meg- 
támadását, négy gépet lelőttek. 

A délolaszországi arcvonalszakaszon 
a tartós eső megakadályozta a nagyobb 

harci cselekményeket. A német csapatok 
mozdulatai a nehéz terepviszonyok elle- 
nére az előre megállapitott módon foly- 
tak le. 

Az elmult éjtszaka magános ellenséges 
repülőgépek elrepültek nyugatnémetor- 

szági terület fölött. Nehány bomba ledo- 
bása folytán csak jelentéktelen épület- 
kár keletkezett. 

A szeptember 27-iki ellenséges légi tá- 
madás alkalmával a szepbember 27-ről 

28-ra virradó éjjel lelőtt ellenséges repü- 
lőgépek száma 65-re emelkedtt. 

Völkischer Beobachter: 
„Erőnyerés védekezéssel" 

Berlin. (Rador). A német sajtó a 
keleti és déli katonai arcvonal helyzeté- 

vel foglalkozik. Valamennyi ujság han- 
goztatja a keleti fronton történő nagy 
elszakado mozdulatok jelentőségét és 

megaállapitják, hogy a szövetségesek 
nagy terve az volt, hogy még ezen az 
őszön a hábaru gyors befejezését érjék 
el azzal, hogy a Szovjet áttöri a keleti 
arcvonalat, délen pedig átszakitják a 
német harci állásokat. 
A mémet lapok egyértelmüleg állapit- 

ják meg, hogy a német vezetés és a né- 
met katona narci szellemének felsőbb- 
sége meghiusitotta a Sztalin tervezte át- 
töréset a német arcvonalnak, valamint a 

z 
legek lelőilekk 

Földközi-tengeri német arcvonal össze- 
omlásat. 

A Völkiseher Beobachter ilyen cim 
alatt: „Erőnyerés védekezéssel" egye- 
bek közt ezeket irja: 

Döntő jelentőségü az a tény, hogy a 
hosszu, tehát gyengén megszállott arc- 
vonalat az utóbbi hetekben felváltották 
egy rövidebbel, amely tömörebb, sürübb. 

Iyenformán jelentős erőket lehet ujból 
rendezni és tartalékként felhasználni. 
Hamarosan látni fogjuk, hogy a né- 

met visszavonulás, bár kétségtelenül 
fontos területek mentek veszendőbe, a 

kénél. Az élelmiszer-adagok is möveked 

még Strong, majd tagadta annak leh 

német erők megerősödését fogja e 
ményezni, — irja a Völkischer Beob 
ter, 

AMERIKAI VÉLEMÉNY 
NEMETORSZAG ÉS JAPAN 

EREJÉRŐL 
Amszterdam. (Rador). A ném 

távirati iroda jelenti: A brit hirszo. 
lat washingtoni értesülés nyomán 
hogy Stromg tábornok, az Egyes 
Allamok hadserege titkos szolgálazá 
helyettes vezetője hétfőn este mond 
beszédében kijelentette, hogy Németo 
szág távolról sem gyengébb mint n 
évvel ezelőtt volt. 
—- Németországnak 

Strong tábornok — a jelen pillanat! 
háromszor annyi hadosztálya van a kü 
lönböző frontokon, mint a lengyel had- 
járat kezdetén. 
Japánnal kapcsolatosan Strong me 

jegyezte, hogy ennek az országnak 
erőforrásai óriásiak s a hadsereg és 
lakosság közhangulata kitünő. Japá 
nak még földrajzi szempontból kedv 
helyzete is van s ez védelmi állásaina 
nagy erőt kölcsönöz tette hozz 
Strong. 

Ismét visszatérve Németország hel; 
zetére az amerikai tábornok kijelentett 
hogy a német véderő a Sztalingrádn 
elvesztett hadosztályoka; páncélos 
gyalogos hadosztályokkal pótolta. Sz 
rinte a német légi fegyvernem erősebb, 
mint 1939-ben volt. 
A német hadiiparban foglalkoztatot nég 

munkások száma 23 millióról 35 millió mt 
ra emelkedett, bizonyos német fegyve- 
rek pedig hatásosabbak a szövetségese. 

tek a háboru kitörése óta - mondott 

tőségét, hogy Németország és Japán 
közeli jövőben összeomlik. 

MARSHALL KINEVEZESÉT MEG 

NIEM ERÖSITETTÉK MEG 

Genf. (Rador). A brit hirszolgálat was- 

hingtoni értesülés alapján közli, hogy Roose- 
velt elnök nem cáfolta, de nem is erősiített. 
meg azt a hirt, hogy Marshall tábornokot, 

az amerikaj haderő vezérkari főnökét az 

gol-amerikai erők főparancsnokává kine- 
vezték. 

JAPÁN BOMBAVETŐK ANGOLSZÁSZ 
TENGERI ERőKET TAMADTAK 

UIGUINEANÁL 
Tokió. (Rador). A német távirati iroda 

jelenti : A Csendes-óceán déli részéből jelen 
tik, hogy szeptember 26-án japán bombázó 
repülőgépek az ujgujneai Finshafen körze- 

tében ellenséges tengeri egységeket támad- 

tak. Több rombolót találat ért, néhány par- 

traszálló jármüvet elsüllyesztettek. 
Szeptember 27-én a Salamon-szigetekhez 

tartozó Bougainville szigetén lévő Buin ja kt k 

pán támaszpont ellen mintegy nyolcvan bom mli 
bpázó- és vadászgép intézett támadást. A ki- 
alakult légiharcban az angolszászok tiz gé 

pet veszitettek, a japán veszteség egy gé 

volt. 

-
 

E egu jabb 
Az olasz király és Badoglie korrmmámvya Sziciliából 

Dél-Olaszországba felle át székmelvét 
- -kormá- 

Bern. Svájci lapértesülések szer int az olasz király és Badoglio ormá 

nya elhagyta a sziciliai Palermót és egy délolaszországi városba tette át 

székhelyét. 
Meg nem erősitett hir szerint III. Viktor Emánuel a Badoglio-kormánnyal 

az adriai-tengeri Bari kikötővárosba költözött. mb l 

meg a szövetségesek. A városnak rádió adója is van. Azt hiszik, hogy ez lesz 

a Badoglio-kormány hivatalos rádió állomása. 

Beaverbrook fontos küldetést ker:r 

(Tp). Lord Beaverbrook-ot, aki az angol kormányban most mi- 

niszteri tárcát vállalt, fontos küldetéssel szándékoznak megbizni. Beaverbrook 
nanem Sztalinnal is találkozni fog. 

Genf. 

állitójag nemcsak Roosevelt elnökkel, 

A fosiszta köztársasági párt folytatja a vagyonellenőrzést 

Róm a. (Rador). A német távirati iroda jelenti: Pavolini a fasiszta 

társasági párt titkára bejelentette, Rogy azonnal a törvényhozás müűködésén 

megkezdése után a páre kérni fogja a nemgeti fasiszta kormányt, tartsa é ény 

ben a Badoglio-kormány hozta ama törvényt, amely ellenőrzés léptetett b 

vagy közigazgatásban résetvett személyek vagyoná BP. 

Tini megjegyezte, hogy a törvényi alkalmazni kell valamennyi tisztv 

hadsereg tagjaira és a politikai személyiségekre. 

a politikai életben 

EBarit szeptember 14-én szállták 

o- 

ile



péntek, 1943 október 1 

Déli Jbiclap gazdasági 
nkatársak: 

CSAKANY BELA dtr. 

TAKÁTS LAJOS az 

nyok kiküszöbölését hiva- 

tott megvalósitani egy most 

megjelent rendelettörvény. 

rendelettörvény intézkedései a magánkez- 

deményezésből kiinduló tagositás eljárási 

költségeit csökkentik, illetve engedik el. Ki 

mondja ebből a célból, hogy két egyforma 

értékü mezőgazdasági ingatlan cseréje 

mentes a bélyeg- és aránylagos illeték, vala- 

mint minden állami, megyei és községi adó 
illeték alól. Amennyiben a cserére kerü- 

lő két birtok értéke nem egyenlő, az illeték 

csak az értékkülönbözet után rovandó le. 

Az ügyvédtörvény rendelkezéseitől eltérően 
az ingatlan cseréjéről szóló okiratot maguk 

n felek is elkészithetik, mig ha az egyik fél 
alusi mezőgazdasági munkás, az illetékes 

járásbiró köteles számára az iratot meg- 

szerkeszteni. (M. O, 1943 IX. 22., 626. számu 

rendelettörvény). 

A kormány tovább folytatja a mezőgaz- 

dasági adósságok kedvezményes törleszté- 
sére meginditott akciót. A multkor, mint 
ismeretes megengedte, hogy a konverziós 

adósságot a gazdák buzával is fizethessék a 

szövetkezeti bankoknak, most pedig ugy in- 

tézkedett, hogy minden olyan törlesztéses 

összeg, amelyet az esedékesség előtt, de 

legkésőbb 1943 december 31-ig kifizetnek, s 

ezzel az adósságot kiegyenlitik, az 1934 áp- 
rilis 7-i törvénnyel engedélyezett 6 százalé- 

kos kedvezmény helyett 9 százalék kedvez- 
ménnyel fizethető. Ez a kedvezmény vonat- 

kozik az 1940 október 19-i törvénnyel adott 

fizetési halasztásokra is. Az a hitelező, aki 
az adósság kiegyenlitésének ezt a módját 

nem fogadja el, harminc napon belül - ok- 

tóber 24-ig – a végrehajtó testület (corpul 

portareilor) utján értesitse erről adósát (M. 
oO. 1943 IX. 24., 640. számu rendelettör- 

vény). 
A. közmunka-szolgáltatás (presztáció) el- 

végzéséről intézkedő 1943 március 22-i 744. 
számu rendelettörvény a gyakorlatban nem 

váltotta be a hozzája füzött reményeket - 

állapítja meg a módositó rendelettörvény - 
s ezért a közmunka-szolgáltatást ujból sza- 

pályozták. A rendelettörvény most kétséget 

kizáróan leszegezi, hogy az ország minden 

lakója, tekintet nélkül nemzetiségére és ál- 
lampolgárságára 21 és 60 év között köz- 
mmkát köteles végezni, illetve jogában áll 
a munkát pénzzel megváltani. A közmunkát 
egyizben és a lakhely szerinti községben kell 
végezni. Mentesek a közmunka alól a hadi- 
rokkantak. tényleges szolgálatot teljesitő 

katonák, katonai előképzős kiképzők, mun- 

kára képtelen betegek, a külföldi diplomá- 
ciai és konzuli testület tagjai, a külföldi 

miesziók tagjai, végül valamennyi hitfeleke- 

zet papja és szerzetese. Afegyveres mozgósi 

táson vagy katonai összpontositáson lévő sze 

mélyek, ha egy év alatt négy hónapnál töb- 
bet szolgálnak, a mumkaszolgáltatási idő, il- 

MI Iletve megváltási összeg felére kötelezettek. 
A közmunka azok részére. akiknek jármü- 

vük nincsen, öt nap, az állati vagy gépi von- 

m tatásu jármüvel (kivéve azokat, amelyek ki- 
ell zárólag személyszállitásra szolgálnak) ren- 

elkező személyek külön két napot kötele- 
sek teljesiteni minden jármü után. A köz- 

hónapi részletben kiegyenliteni. Az előbb 
munka megváltási összegét a polgármester 

vagy községi biró állapitja meg. A közal- 

kalmazottak, az ipari vállalatok muüszaki 

személyzete és munkásai, a munkára moz- 

gósitottak (mobilizati pentru lucru) csak 

akkor végezhetik természetben a közmun- 

kát, ha a munkaadó megállapitása szerint a 

szolgálat nem szenved hátrányt az illető al- 

kalmazott távollétében. Ellenkező esetben 

az alkalmazottnak a közmunkát meg kell 

váltania, de joga van az összeget tizenkét 

felsorolt személyeken kivül valamennyi 

köz- és magámalkalmazott a közmunka el- 

égzésére szabadságot igényelhet munka- 

adójától. Iz idő alatt fizetésének folyósitá- 

A szeptember 15-én Dél-Erdélyben 
életbelépett ókirályságbeli polgari tör- 
vénykönyv a végrendeletek alaki kellé- 
keit illetőleg, előbbi jogrendszerünktől 
lényeges elterést tartalmaz. Tekintve, 

hogy ezeknek az alakitásoknak meg nem 

tartása a végrendelet érvényességet és 

igy a végrendelkező utolsó akaratának 
meghiusulását eredményezi. Rendkivül 
fontos, hogy azok, akik végrendelkezni 

meghiusitását eredményezi, rendkivül 
zéseit. A polgári törvénykönyv ezeket 

a jogokat a szakaszokban 

tárgyalja. Rendelkezéseit az alábbiak- 

ban ismertetjük: 
A törvény által érvényesnek elismert 

végrendeleti alakok két főcsoportba 
oszthatók: 

I. Rendes vagy közönséges és II. rend- 
kivüli végrendeletekre. 

I. A rendes végrendeleti alakok há- 
romfélék: 

1. Sajátkezüleg irt és aláirt végren- 
delet, 
2. Közokiratban foglalt végrendelet és 

3. Közokirati minőséggel felruházott 
végrendelet. 

TI. Rendkivüli végrendelkezési alakok 
a katonai szolgálat ideje alatt, kórvész 
vagy járvány alkalmával, tengeren és 

külföldön készitett végrendeletek. 
Megszünik tehát az eőbbi jogrendsze- 

rünkben ismert szóbeli végrendeleti 
alak. A törvénykönyv 857. szakasza kö- 

jo 
A Dél-Erdélyben életbelépett polgári törvénykönyv 

jontosabb rendelkezéseinek ismertetése 
(Első közlemény). 

A végrendeletek alaki kellékei 

vetkeztében, mely megtiltja a közös ok- 
iratban valo végrenderkezest, megszü- 
nik a házastársak között eddig szoká- 
sos közös végrendelkezési alak 1s, vala- 
mint az örökösömési szerződés intézmé- 
nye. Altalános jogszabály termeszete- 
sen, hogy az uj jogrend életbelépte 
előtt és az előző Jjogszapályok megtar- 
tásával történt vegrendelkezés tovaobra 
is megtartja jogérvényességét. 

1. 

1. A sajátkezüleg irt és aláirt (holo- 

graius) vegrendelet akkor ervényes, ha 

teljes egeszében a vegrendelkező saját 

kezével irta, keltezte es aláirta. 

Az irásmód (latin, ciril, gyorsirás, 

vakok által használt irás stb.) nem be- 

folyásolja a végrendelet érvényességét, 

valamint az iroszer (ceruza, tinta, pa- 

pir, hártya, falemez, fal, kő stb.) minő- 

sége sem. A végrendelkezés több külön- 

álló lapra is rerjedhet, ha az összefüg- 
gés megállapitható. 

A keltezésnek a végrendelet szer- 

kesztése napját (helyét nem) kell két- 

séget kizáróan tartalmaznia, a végren- 

delkező sajátkezü irásával és az — a 

joggyakorlat nem egyöntetü véleménye 

szerint — az aláirás előtt vezetendő az 

okiratra. 
Az aláirásnak mind a vezeték- mind a 

keresztnevet magában kell foglalnia. 

Ezen a három alaki kelléken kivül az 

okirat szövegezésében a végrendelet 
jel- 

DÉIRlAP 

i fi 

lege feltüntetendő. Az előbbi jogrend- 
szerrel ellentétben, a végrendelet érvé- 
nyessegéhez nem szükséges az, hogy az 
ajáirás valódiságát tanu igazolja, azon- 
ban az esetleges érvénytelenitesi perek 
elháritása céljából ajánlatos, hogy a 

végrendelkező aláirásat az okiraton két 
tanu sajátkezü aláirással igazolja. 

2. A közokiratban foglalt végrendelet 
birósági közeg, törvényszék és járás 

biróság előtt készül. A végrendekezni 

kivánó személyesen (nem meghatalma- 

zott által képviselve) megjelenik a birol 

közeg (törvényszék vagy járásbirósag) 

előtt, mely a hagyakozaást közokiratna 

foglalja. Az okiratot aláirása előtt a 

bíró (mem pedig a jegyzőkönyvvezető 

pirósági jegyző) a végrendelkező előtt 

felolvassa, minekutána az kijelenti, 

hogy az okirat az ő végrendeletét tar- 

talmazza és azt sajátkezüleg aláirja. 

Ezeknek az alakiságoknak a megtörtén 

tét a biróság az okiratra vezetett zára- 

dékban igazolja. Irástudatlanok vagy 

olyanok, akik valamilyen okból az ok- 

mányt saját kezükkel aláirni nem tud- 

ják, a biróság a záradékban ezt a körül- 

ményt is igazolja. 

Agyban fekvő betegek és a birósás 

előtt személyesen megjelenni nem tudók 

ilyen alakban történő végrendelkezése, 

birói kiküldött közbenjöttével történik 

az illető lakásán. 

A végrenmdelkező nyilatkozata, vala- 

mint a birósági záradékban foglalt tény- 

A ,„Szövetkezés"-ból, a Hangya 

Szövetkezeti Szövetség hivatalos 

lapjából vesszük át az alábbi cik- 

ket. 
A háborus gazdaság élei irányitását 

szolgáló törvenyes haroság imiezkedé- 
seknek eteget venni: ez ma egyik fölel- 
adata minden szövetkezett vezetőség- 
nek. Ebben a munkájában kiván segu- 
ségére lenni a „Szövetkezés" tájékozta- 

tó közleményeivel és a Hangya-központ 
irányitó és ellenőrző tevékenységével. 

Nem elég azonban a tájékoztatókat gon- 

dosan tanulmányozni és az azokban 

foglalt tamácsokat megszivlelni és nem 
elég az ügymener felülvizsgálását az 

időnkén megjelenő központi ellenőrök- 

őrzési rendszert kell kiépitente, amely 

lanul és tartósan gondoskodik. 

csi 

gondos véghezviteléhez. 

téktelen beavatkozást 

sa feltételes (M. 0. 1943 IX. 23., 630 számu 

rendolettörvény). i 
dás, mert jól tudja, hogy a 
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Belső ellemőrzést! 

re bizni, hanem minden egyes szövetke- 

zetnek saját hatáskörében olyan ellen- 

még a legkisebb mulasztást, vagy téve- 

dést is idejében felfedi és helyesbitésé- 

7ől és jövőbeni elkerüléséről haladékta- 

A testvéri munkamegosztás és a meg- 

osztott felelősség jellemzi a szövetkezeti 

tevékenységet és részben ez adja erköl- 

fölényét a muagánvállatkozással 
szemben. Ebből az erkölcsi erőből me- 

ritsenek a szövetkezetek vezetőségei a 

belső ellenőrzés megszervezéséhez és 

A belső ellenőrzés nem jelenthet ille- 
körülhatárolt 

munkakörökbe, nem akadályozhatja az 

ügymenet tapasztalatn tényezők által 

való lendületben tartásá és nem terhel- 

heti különösképpen a szövetkezet alkal- 

magzottait. Ezt a belső ellenőrzést, a test- 

véri segédkeze; szivesen nyujtó közös- 

ségi érzés biztos alapjára kell épiteni. 

Senki sem tökéletes, valamennyien Ost, ahol ez a belső ellenőrzés a test- 

több-kevesebb emberi fogyatékosság véri együrtmüködés jegyében s a fele- 

hordozói vagyunk. Legyünk segitségére 

egymásnak hibáink felismerésében, fo- 

gyatékosságaink leküzdésében, átneve- 

Tésében. A jó szövetkezeti vezető mindig 

a leggyengébb ponira áll, ott segit, ott 

erősit, ahol legnagyobb a visszamdra- 
siker az ösz- 

Hiába a 

szép kirakat, a jó kiszolgálás, ha nem 

alapos a kalkuláció és meddő a legjobb 

irodai ügyvitel, ha az árubeszerzés sán- 

tit. 
A szövetkezei igazgatóságára hárul a 

belső ellenőrzés megszervezése és vite
- 

Te. Minden igazgatósági tag vállaljon 

egy-egy ellenőrző munkakört és Tássa el 

gondosan. Ellenőrizendő: Az adók po
n- 

tos befigetése, az illetékel ctondo
s leró- 

vása (ideértve a számlabélyeg 
és 5 szá- 

zalékos rendkivüli béluyegilleték), 
a szd- 

botázstörvény intéekedésenek 
megtartá- 

sa, ellenőrizendő továbbá a kere
skedel- 

mi tevékenység jövedelmezősége, a 

szerződések, közlevelek, megállapodá- 

sok tényálló, szabatos szövegezése sze
m- 

pontjából, a szövetkezet ingó 
és ingat- 

lan vagyonának karbantartása, 
kezelé- 

se stb. stb. Célszerü, ha az iga
zgatóság 

egyik tagja, vállalja a tagszerzés és 

nyilvántartás irányitását, az üelet
jegy- 

zések és törlesztések szorgalmazását és 

ellenőrzését. 
Áz igazgatóság tagjai tehát ne elé- 

gedjenek meg az alapszabályoleboan 

meghatározott kötelezettségek teljesité- 

sével, hanem osszák fel egymás között 

a fent felsorolt ellenőrző munkákat és 

mindegyik igyekezzék a maga hatáskö- 

rébe a leggondosabban, de surlódás nél
- 

kül betekintést nyerni. Legyünk tekin- 

tettel egymás érzékenységére és egy- 

egy hiba vagy mulasztás felfedezését 

baráti szolgálatnak rekinisük és mint 

ilyent érzékeltessük! Ne kedvetlened- 

jünk el esetleges kezdeti nehézségektől, 

mert a tapasztalar igazolja, hogy rövid 

gyakorla után egy-egy ilyen ellenőrző 

hatáskört, minden különösebb előzetes 

felkészültség nélkül is elláthat bármely 

jóakaratu szövetkezeti tag. 

1ősség teljes tudatában Tankadatlanul fo
- 

lyik, ahol a felügyelőbizottság Tega
lább 

havonta tételről-tételre felülvizsgá
lja az 

ügyvitelt, ot: nyugodt Télekkel tekint- 

hetnek a hatósági ellenőrzés elé és a
z il- 

lető szövetkezei fejlődése teljes mérték-
 

allitások valódisága csupán bümügyi el- 

járás során dönthető meg. 

Abból a tényből, hogy az uj jogszabá- 

lyokat a délerdélyi részekre kiterjesztő 

törvény a közjegyzők ügyvitelére vonat- 

kozó 1974. évi törvény hatályát fenn- 

tartotta, következik, hogy a közjegyzők 

továbbra is illetékesek közvégrendele- 

tek kiállitására, természetesen az emli- 

tett törvényben irt alakiságok (tanuk 

jelenléte stb.) megtartása mellett. 

A közvégrendelet az egyedüli módja 

az irástudatlanok végrendekezésének. 

3. A közokirati minőséggel felruhá- 

zott végrendelet alaki kellékei nagy. 

ból megegyeznek előbbi jogrendszerünk- 

ből ismert és az 1874. évi 35. számu tör- 

vénycikk 83. szakaszában irt végrende- 

lettel. 

A sajátkezüleg vagy pedig más á 

irt, de a végrendelkező sajátkezü alá 

sával ellátott végrendeletet bemutatja a 

piróságnak, mely azt lezárja és hite- 

lesiti. 

A rendkivüli végrendelkezési alakok 

közül, mint időszerüt csupán a katonai 

végrendeleti alakok igen 

nak és ezért közérdeklődésre számo! 

nem tarthatnak. 

A katonai végrendelet szintén irás 

beli végrendelet, melyben az ország te- 

Tületén kivül vagy pedig az ország hat 

rain belül, de a külvilágtól elzártan ha 

kezhetnek. Ezek bármely törzstiszt, 
tegek és sebesültek az egészségügyi 

üszt előtt végrendelkezhetnek két tam 

jelenlétében. Nem szükséges, hog 

végrendelkező az okiratot sajátk 

irja, sőt ha irástudatlan vagy iráské
 

len, aláirása sem lényeges Kkellék
, 

benjáró tiszt és a két tanu alá 

azonban szükséges. Ha a két tan
u 

csupán egyik irja alá az okirato 

Sik akadályoztatása a végrendelet 

dékában igazolandó. 

Az igy készült végrendelet 6 ) 

azután érvényét veszti, hogy a 

delkező olyon körülmények 

melyek a „rendes" végrendele 

ben biziositott lesz. 
felhasználását lehetővé teszik 

Takáts Lajos 



DÉLLHIRLAp 
Déli Jliclap gazdasági és jogi fiayelőie 

A hivatalos lap szeptember 23-i 223. 
számában rendelettörvény jelent meg, 
mely az 1934. évi hasonló törvény he- 
lyébe lép. Mig a régi törvény cime a ro- 

mánm személyzet alkalmazása szavakat 
tartalmazta, az uj törvény eimébe álta- 
lában a személyzet alkalmazása szavak 

Ammnak a törvénynek ujból való kihir- 
detéséről van szó, amelynek alapjám ed- 
dig minden év januárjában személyzeti 
kimutatást kellett benyujtani az ipar- 
felügyelőséghez a vállalati személyzet 
nemzetiségi és állampolgársági meg- 
oszlásáról, foglalkoztatási csoportok 
szerint. Az uj és régi törvény között 
alapjában nincs sok eltérés, de tekintve, 
hogy a munkaadók igen széles rétegét 
érinti, szükségesnek tartjuk részletes 
ismertetését. 
Az uj törvény mindenekelőtt megvál- 

toztatja az emlitett kimutatások be- 
nyujtásának határidejét. Ezentul min- 
den év április havának folyamán kell a 
Enmnrtatásokat benyujtani, de nem — 
mint eddig, — az ipanrfelügyelőséghez, 
Fanem a nemzetgazdasági minisztérium- 
noz. A kimutatások a nemzetgazdasági 
minisztérium által előirt ürlapok alap- 
ján készitendők el. További ujitás az, 
hogy a vállalat törvényes képviselőinek 
aláirásán kivül a kimutatásokat a nem- 

zetgazdasági minisztérium kerületi kö- 
zegeinek is láttamozniok kell. Tudva- 
levő, hogy e közegek a kereskedelmi fel- 
ügyelőség és az iparfelügyelőség. Való- 
szinüleg további intézkedések szabá- 
iyozzák majd e két hivatal illetékessé- 
gének kérdesét a láttamozás ügyében. 
A törvény nem tartalmaz szövegében 

olyan korlátozást, hogy e kimutatáso- 
kat bizonyos számon felüli alkalmazot- 
tal biró ipari és kereskedelmi vállalatok 
volnának csak kötelesek benyujtanmni. 
Azelőtt ugyanis csak ötnél több alkal- 
mazottal dolgozó vállalatokat kötelezték 

e kimutatások elkészitésére, valamint 
azokat, amelyeknek tulajdonosai vagy 
mungásai között idegen állampolgár 
volt. Miután az uj törvény szövege e te- 
kintetben semmilyen korlátozást nem 
tartalmaz, feltetelezhető, hogy a jövő- 
ben a legkisebb iparosnak és kereskedő- 
nek is be kell terjesztenie a kért kimu- 
tafást. Hátramarad még annak a kér- 
désnek tisztázása, vajjon a kézmüves e 
törvény értelmében beletartozik-e az 
ipari vagy barmely polgári vállalat fo- 
galmi körébe, amelyet a törvény első 
szakasza a kereskedelmi vállalat fel- 
emlitése mellett tartalmaza. Kézmüve- 
seink érdektestületeinek jó volna ezt a 

A vállalati személyzet alkalmazásáról szóló 
uj rendelet-törvény 

kérdést idejében tisztázni, talán az üile- 
tékes munkakamara utján, mert miként 
látni fogjuk, a törvénynek a jövő évi 
április havában teljesitendő formai elő- 
irásain kivül, vannak még oly előirásai, 
amelyeket azonnal kell teljesiteni 

Fontos intezkedése az uj törvénynek, 
hogy a vállalatok kötelesek negyed- 
évenként közölni személyzeti elbocsátá- 
saikat és az uj alkalmazásokat, az előző 
negyedévben történt változásoknak 
megfelelően. Eddig az évi kimutatásban 

kellett csak feltüntetni az évközben tör- 
tént elbocsátásokat. Az uj alkalmazta- 
tások adatai magából a személyzetnek 
a foglalkoztatási ágakba való besorozá- 
sából tüntek ki, miután az alkalmazás 
időpontjának rovata erre önmagától 
megfelelt. 

Ügyelni kell erre az ujitásra, mert ez 
az ipari, kereskedelmi és ugynevezett 
polgári vállalatokat negyedévi nyilván- 
tartásra kötelezi, ami már a törvény 
életbeleptének első negyedéve után ese- 
dékes. Addig annak a kérdésnek is el 
kell dőlnie, vajjon a törvényhozó vonat- 
koztatja-e e kötelezettségeket a kisipa- 
rosra, illetőleg a kézmüvesre is. Az uj 
alkalmazások és elbocsátások bejelenté- 
si kötelezettségével kapcsolatban a tör- 
vény még azt a figyelemre méltó körvo- 
nalazást is tartalmazza, hogy e változá- 
sok az életben 1évő munkatörvényeknek 
megfelelően jelentendők be. Ez az intéz- 
kedés utal a készülő munkaügyi tör- 
vénykönyvre, melynek egy szaktörvé- 
nyét, a munmnkakönyvekről szóló tör- 
vényt, kihirdették már ugyan, azonban 
az alkalmazására vonatkozó utasitás 
még előkészületben van. 

Az uj törvény az előbbivel szemben 
meghatározza, hogy a felsőbb ügyveze- 
tő személyzet csoportjába csak az a sze- 
mély tartozhatik, akinek évi illetménye 
legalább 500.000 lejre rug. A régi összeg 
300 000 lej volt. 
Az uj törvény negyedik szakasza a 

régi törvenyhez hasonlóan kimondja, 
hogy a nemzetközi egyezmények tekin- 
tetbevétele mellett, a vállalatok napló- 
könyvét, főkönyvét és leltárkönyvét ro- 
mán nyelven kell vezetni. 

Az uj törvény további lényeges uji- 
tása, hogy különleges intézkedéseket 
tartalmaz a hadigazdasággal kapcsola- 
tos vállalatokról, ahol a személyzeti be- 
osztásokat egy széleskörü állami bizott- 
ság közremüködésével lehet csk meg- 
ejteni, s amelynek függő kérdéseiben a 
döntés jogát a nemzetgazdasági minisz- 
térium fenntartja magának. G 

Hataridő napló 
OKTOBER 1: 

Cpőgyárak, üzletek és mühelyek ed- 
Nig a napig kötelesek eljuttatni jelente- 
süket az előző kétheti keszletről a nem- 
zetgazdasági minisztérium termelési 
osztalyának. 
Készcipőt előállitó gyárak és mühe- 

lgyek bejelentik az ORAP-nak az előző 
tizenöt nap alatt készitett cipők meny- 

nyiségét. 
Falusi parasztmalmok jelentést tesz- 

nek az illetékes községházának az előző 
nónapban őrlésre vagy darává való át- 
alakitásra hozzájuk szállitott gabona és 
miás termény miennyiségéről külön-kü- 
lön; a vám cimén megtartott mennyi- 
ségről; a vámból saját háztartási szük- 
ségletre megtartott mennyiségről; a 
vámból a hivatalos szerveknek átadott 
mennyiségről és a vámból származó 
mennyiségről, amely a malomban ma- 

OKTÖBER 5. 
Cyapotesreráló üzemek a nemzet- 
azdasági minisztérium nyersanyagosz- 

ának havonta ismetlődő bejelentést 
esznek: 1. a gyabotszedőktől (zonisti) 
grenálásra átvett mennyiségről, 2. a 
ermelőktől szükségletükre megtartott 
yapotnak egrenálásra hozzájuk szalli- 

tott mennyisegéről, az illetékes községi 
Hőljárósag szállitasi bizonylata számá- 

nak és keltének feltüntetésével, 3. a mi- 
nőség szerint felsorolt átadott mennyi- 
ségről, 4. a minőseg szerint felsorolt 
egremált gyapot mennyiségéről és végül 
5. a gyapotfeldolgozó vállalatoknak 
szálutott egrenált gyapot mennyiségé- 
ről. 

Bőrcserző üzemek az iparügyi, keres- 
kedelmi és bányaügyi államtitkárság 
nyersanyag-igazgatóságámak havonta 
bejelentik a marha- és kecskebőrről le- 
fejtett szőr mennyiségét, a feldolgozás- 
ra került bőrök számának és sulyának 

feltüntetéseével (külön a 16 kilógramm- 

nál sulyosabb és ennél könnyebb kecske- 
bőrt). 

Kécdezzen - mi fetetünt 
G. B. Arad. A rendelkezést régebbi mi- 

niszteri körrendeletek tartalmazzák A szep- 

tember 6-i módositás e részletkérdésekre 
nem terjed ki. G 

4.J. SacueniNou. Tieévi együtt- 
élés után az özvegy a férj nyugdi jának 
50 százalékát, minden további öt év után 
pedig még ö százalékot kap, amely azon- 
ban a 70 százalélsot nem haladhatja 
meg. s 

Napkelte: 5 ő 56 
Napny.: 17 ő. 4 

A nappal hossza: 

három hónapra 400 lej. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá map 
telével. Timisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 23-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév el vagy postán küldve: 

aradon előfizetések, hirdetések és felszóla mlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 
utca 6. Távbeszélő: 17-11. 

at és ü 
pelk t követő napok kivé 

I, Piata Bratianu 3. 

egy hónapra 140 te 
Egyes szám ára 5 lej. 

Oktátec 
Magyar nmépi nevei: Mindszenthava, 

Őszuto, vagy Bögölyhó. Napjainak 
szama 31. Október az ősz igazi hó- 
napja. Kopárrá teszi a mezőt, a ker- 
tet, hozza az első dereket és fagyokat. 
Október 1-én a nappal hossza 11 óra 
és 53 perc, de a hónap végéig további 
1 órával és 42 perccel fogy. 
Október elején van rendesen a szü- 

ret. A mosolygó szöllőfürt mindenütt 
megérett. A szüretelők nótájától han- 
gos a szöllőhegy. A présházakban fo- 
lyik a must, mely aztán a pincébe ke- 
rül, hogy ott izes, zamatos, kedvet 
adó borrá érjék. 

1582. októberében lépett életbe a 
XIII. Gergely pápa matematikusai és 
csillagászai alkotta keresztény naptár 
a régi Julianus-naptár helyébe. Az 
időszámitásban mutatkozó 10 napos 
különbséget ugy küszöbölték ki, hogy 
ektóber 4. után másnap már október 
15-öt irtak. 
Ebben az évben októbernek öt va- 

sárnapja van. Ezeken kivül semmi- 
féle mumkaszünetes egyházi ünnep 
niucsen. 
A hold fényváltozásai októberben: 

6-án első negyed, 13-án holdtölte, 
21-én utolsó megyed és 29-én ujhold. 
Földközelben 10-én és földtávolban 
22-én van a hold. 

Októberi időjárás: a Százéves nap- 
tár szerint: 17-ig változó, majd enyhe, 

214-én beáll a hüvös eső, sőt hó is. 
Herschel szerint: A hónap első fele 
változó, 15-én esősre fordul, 20. után 
szép őszi napok. 

Októberi gazdasági tanácsado: Vé- 
gezzük az őszi vetést. Kukoricatörés. 
Boronáljunk, trágyázzunk, a legelőn 
irtsuk a gyomot. Fáinkat nyessük, a 
fak sebhelyeit kenjük be, enyvgyürü- 
ket rakjumk föl. 

—– Adományok a bombakárosultak- 
nak. (Bucuresti). Abból az 1,231.930 
lejből, amely Antonescu Ion tábor- 
nagy-államvezető hitvesének kérelmére 
augusztus 15-i névnapjára küldendő 
táviratok és levelek megváltási összege 
cimén a társadalomsegélyző bizottság- 
hoz befolyt, a kőolaj-vidék bombasuj- 
totta áldozatainak a következő segélyt 
osztották ki: 1500 kilogramm liszt, 500 
kilogramm cukor, 1000 kilogramm ke- 
nyér, 500 kilogramm olaj, 1000 kilo- 
gramm gyümölcsiz, 1000 méter vászon, 

200 férfiruha, 5000 pár bocskor, 100 pár 
ecipő, 100 darab ágy, 500 darab derékalj, 
2 darab varrógép és 200 karika cérna. 
(Rador). 
—- Beiratás az aradi katolikus tanonc- 

tamfolyamra. Az aradi római katolikus 
tanonctanfolyam II. osztályába való fel- 
vételi vizsgát szeptember 30-án, csütör- 
tökön, délután 3 órakor tartják az inté- 
zet Nicu Filipescu-utcta 36-38 számu 
helyiségében. Jelentkezhetnek mindazok 
az iparostanoncok, akik 7 elemi, vagy 3 
középiskolai osztályt sikerrel végeztek. 
A tanitás valamennyi osztályban októ- 
ber 1-én kezdődik. 

Figyelem! 

FAUR VALER 
Timisoara L, Mercy-utcában levő 
szövet- és posztóüzletébe az 

Őszi és téli 
szövetujdonságok 

F. J. Árad. Kérése minden törvényes alapot nélkülöz. — 

nagy választékban 
már megérkeztek. 

— Antonescu fon táhornagy-államve 
zető látogatása a sportkiállitáson. (Bu 
curesti). Az országos sport-hét alkalmá- 
ból rendezett sportkiállitást kedden dél. 
előtt Antonescu Ion tábornagy-állam- 
vezető is meglátogatta. Azz államvezetőt 
a kiállitási csarnokban Gheorghiu tanár 
országos sportvezető fogadta és kalau- 
zolta. (Rador). 

- Fizetik a nyugdijakat Aradon. Az 
aradi pénzügyigazgatóság nyugdijosz- 
tálya közli, hogy a szeptember hónapi 
nyugdijakat a szokott helyen és időben 
október 1-én, pénteken és 2-án, szomba- 
ton fizetik. 

— Tanévnyitás a timisoarai-temesvári 
katotkus inasiskolában. A 
temesvári római katolikus magyar inas- 
iskolában az uj tanév ünnepélyes meg- 
nyitását október 1-én, pénteken, délután 
mégy órakor tartják meg a 
Bontila-utca (volt Tigris-utca) 7. szám 
alatt levő helyiségben. Az ünnepélyes 
megnyitásra az igazgatóság meghivja az 

iskolaszéket, a mestereket, a szülőket 
és az érdekelteket. 

— Gyilkosság a fővárosban. (Saj. tud) 
Bucuresti egyik parkjában Tusca Petre 
munkás késsel sziven szurta Balan Ni- 
colaet, aki kórházba való beszállitása 
után meghalt. A gyilkost letartóztatták. 

— Beszélő fény. A német lapok ké- 
pes beszámolókat közölnek a „beszélő 

a német hirszolgáltatás uj 
észülékéről. A német véderő mindig 
a reel müszaki eszközökkel 
dolgozik. Ezek közé tartozik az uj 
fényhangkészülék. A gép kezelője mi- 
krotonba mondja a jelentéseket, az 
adókészülék a hangot fényre váltja át 
és a távoli felvevőkészülékben a fény 
ismét hanggá alakul át. E készülék se- 
gitségével a harc döntő pillanataiban 
rendkivül gyorsan történhetik a pa- 
rancsközvetités és az ellenség ezeket a 
parancsokat nem tudja lehallgatni. 

— zZsebtolvajt fogtak a villamoson. 
Carpaci Trifu lugoji-lugosi cigányt Ti- 
misoara-Temesvárott az 1. számu villa- 
mosvasut egyik kocsiján tettenérték, 
amikor Gabriel György gyárvárosi la- 
kos zsebéből 2000 lejt lopott ki. A rend- 
őrség a zsebtolvajt átadta az ügyészség 
nek. 

Elveszett hétfőn este, 9-11 óra 
közt kettősfedelü ezüst zsebóra a Corso- 
mozi és a vasuti állomás között. Meg- 
találó jutalomért juttasa el Dr. Ko- 
vács fogorvoshoz, Timisoara I, Eugen 
de Savoya-utca 7. szám. 

—Mozik müsora. Szeptember 30, csi- 
törtök. Arad: Aro: Ibolya-csokrol 
(Liha Silvi, Irsam Diüian), Corso: 
„Makrancos holgy? (Lilia Silvi, Amedeo 
Nazzari), Forum: „Első szerelem" (Da- 
nielle Darieux, Fernand Ledouk, Jean 
Tissier), Urania: „A nagy bün" Um- 
berto Melnati, Maria Mercader, Clara 
Calamai). – Timisoara-Temes- 
vár: Apollo: „Rád bizom a feleségem" 
(Heinz Rühmann). Capitol: „Leláncolt 
szenvedély" (Fosco Giachetti, Anetta 
Bach), Thalia ,A csodálatos herceg". 

— ügyeletes gyógyszertárak. Szeptember 
20 csütörtök: Arad: Kárpáti (a villam 

vator (Regele Ferdinand-ut 3), gyá áro 

dr. Sandovici-Czégka (Dacilor-utca 10), E 
zsébetváros: dr. Cristea Mareareta daho- 

lina-tér 9), Mehala: Chioreznm 
ca 18). — Fratelia-Ujkisoda: Pana. 
memttszisámin Eonomi.



Kedvezőbb nyomdai viszonyok foly- 

An a kKiadóhivatal abban a helyzet- 

n, hogy a lapkötegek egyrészét 

timbruval már az esti vonattal 
dithatja Timisoara-Temesvárról. 

jük tehát az alább felsorolt hely- 
ben müködő bizományosainkat 

megbizottainkat, hogy a cimükre 

vitott lapcsomagokat október 

től, keddtől kezdve a 202. számu, 

ról este 10 óra 34 perckor in 

vors, vagy (mellékvoralakon a hoz- 

a csatlakozó vonat érkezésekor szi- 
eskedjenek átvenni. 

k a helységek a következők: 

a, Savarsin, Deva, Simeria, Ha- 
g, Petroseni, Hunedoara, Lupeni, 

Alba Iulia, Aiad, Turda, Ludus, Sibiu, 
umbraveni, Brasov, Darste, Bucu- 

ti. 
A Timisoara-Temesvárról este 3 

ra 25 perckor induló vonattal küld- 

a lapcsomagokat az alábbi hely- 

Cermeu, Chisineu-Cris, Santana, Se- 

, Vinga, Ineu, Brad, Pecica, Tinca, 

s. 
Az érkezés, illetve az átvétel és a 

losztás pontos idejéről valamennyi 

érdekelt bizományosunktól sürgő- 

en értesitést kérünk. Erre 

az esetleges zavarok kiküszöbölése 
gett van szükség. 
Előfordulhat, hogy előre nem lá- 

t akadály (nyomdai üzemzavar, vo- 

natkésés stb.) következtében a cso- 

magok feladása, illetve továbbitása 

késést szenved. Iyen kivételes ese- 

tekből azonban bizományosaink ne 

M) vonjanak le téves következtetést. Az 

un előbb vázolt rend, amely lehetővé te- 

szi, hogy erdélyi olvasóink az eddigi- 

mél is frissebb lapot kapjanak, ugyan- 

is állandó marad. Amennyiben 

miegváltoznék, ugy arról bizományo- 

gainkat előzetesen értesiteni fogjuk. 

A DÉLI HIRLAP 

kiadóhivatala 

Adományok. lA Déli Hirlap kiadó- 

hivatalában a következő adományok 

folytak be: A diáksegélyre Martzy 
Mi- 

nály emlékezetére Bojdisz Minály plébá- 

nos 2000 lej, a dr. Kakuk gyer- 

mekotthonnak Szabó Péter 1000 lej 

és T. J. 500 lej, a Magyar Népközösség 

hadiárvái javára Meggyessy istv
án el- 

halálozása alkalmából koszorumegvál- 

(ás cimén a Weisz-család 500 lejés a 

szertelenül tudunk 

egymást: a kirándulást is például. Mig 

magunkban jártunk, merő barangolás 

volt az életünk s addig jöttünk-mentünk, 
mig a világ két messzi sarkából is egy- 

másra találtunk. Kéz a kézben pedig 

még kedvesebb menni. És megindultunk, 

amikor már ott volt köztünk a pólyás 

ti. Mi is óvtuk, mintha üvegből lett vol- 

na. De vittük, mintha varázslat elől 

mentenők, ha esett, ha futt, hegyen le, 

völgyön fel, patak mentén, uttalan er- 

dőn a kicsi Emesét. Mondták is rá az 

ismerősök: „Szerencse, hogy nem fiunak 

Olyanfajtából valók vagyunk, hogy 
szeretni. Nemcsak 

harmadik. 

Első gyermekét mindenki szereti, fél- 

született; nagy tekergő lenne belőle, mi-
 

re femő!" 

De mi csak kirándultunk rendületle- 

nül. Akkoriban Szénországban laktunk: 

kétszeresen drága volt hát a friss leve- 

gő. Hiszen nem kelhettünk olyan korán, 

hogy ne éreztük volna már a levegőb
en 

a gaázt s a sok füsttől estére egy kicsit
 

mindnyájan kormosak voltunk. Ha kinn
 

keritettünk, a damaszt abroszra pillana-
 

tok alatt szállongó korompelyhek 
tele- 

pedtek, amiket ugyan könnyen le lehe- 

tett róla fujni, dehát egyéb dolga is 

volt az embernek. Ha más vidéken fehér 

cicát, kutyát vagy macskát látturk, 

megbámultuk, mint valami csodát: 

Szénországban szürke minden állat, a 

patyolat onnan számüzve van. 

Hogyne óvtuk volna hát patyolat- 

Emesét! 

De hogy milyen keveset ér az em
beri 

oltalom, egyszer megtamnultuk. Szinte 

nalálos magy bajba vittük félté
sünkkel, 

s éppen akkor, amikor a legédesebb a 

gyermek, ugy két-három éves 
kora tá- 

aán, És azt is megtanultuk, jobban, 
mint 

bármelyik vallásórán. hogy Ts
ten óv, ki- 

beszélhetetlen, csodával határos
 módon, 

valósággal megszégyenitően. 

Első kaszáláskor volt, forróságba 

hajló, üde nyári napon. Mé
g fütyültünk 

is reggel, mint a rigó, mig az u
tra ké- 

Dsten 
Trta: HORVÁTH IENő 

szülődtünk. Kis patakunk mentén föl- 
felé a forrásig is el tudtunk volna men- 
ni, olyan derüvel hivott a természet. A 
zamatos, vadóc erdei eprek szinte elénik- 
futottak piros fejecskéikkel. A Vágások- 
völgyét, amelyik egész sorozata a válto- 

zatos, tarka katlanoknak, késő délig vé- 

gigbarangoltuk, mig végre a legszebbik- 

ben letelepedtünk, hogy tüzrakással, 

szalonnasütéssel füszerezett ebedünket 

elköltsük. Nincs a világnak az a Lucul- 

lusa. aki különbül tudna lakomázni, mint 

a 

pokrócon ágyat vetettünk a Kicsinek. 

Már előre biztatgattuk, hogy milyen an- 

És altatóul felcsendüt az édes-bus ma- 

á 

nétórius kiránduló ilyenkor. 

Epéd után jó száraz szénára teritett 

gyali álma lesz a puha, illatos szénám. 

gyar nóta, amit egyikünk se tanult is- 

kolában, csak ugy termett vadon és 

szállt szájról-szájra, mint körülöttünk az 

ezernyi vadvirág. 

Am a Kicsi, bár hajnalosan kelt fel 

velünk együtt, csak nem akart elaludmni. 

Egy dorabig csak hánykoelódott nyugta- 

lanul, aztán vigasztalan sirásba fogott. 

Már a társasag valamennyi tagja ki- 

próbálta az altatás minden furiangját, 

amikor elhatároztuk, hogy felrázzuk 
és 

még puhábbra rakjuk a széna-ágyat. 

Egyik ottlevő barátunk, aki missziotá 

riusnak készült maga készült uj bölcső- 

fészket rakni, mintegy előtanulmányul, 

hogy majdan a trópuson is meg 
tudja 

vetni palmalevelekből a primitiv 
ágyat. 

Alig bontottuk meg azonban a lenyo- 

mott szénát, ijedt kiáltással ugrottun
k 

szét: a széna alól két hatalmas mé
rges 

kigyó tekergőzőött elő. Egyik is elé
g ve- 

szedelem lett volna, nemcsak 
a Kicsinek, 

hanem az egész tarsaságnak is. 
S mig 

ész nélkül kapkodtunk, halálos r
émület- 

ben, kő és bot után, hogy ártalmatlann
á 

tegyük a két Destiát, kicsi Emesét 
alig 

tudiák az édesanyja karjai vissza
tarta- 

ni: kacagva, tapsolva integetett fel
éjük, 

mintha sosem látott játékok lennének. 

Még mondja valaki, hogy nincsen an- 

gya' a világon! 

TER BORISZ KIRÁLY SIRJANAL. 

(Szófia). Dorpmüller néme közleke- 

désügyi 
sának második napján 

közlekedésügyi miniszter társaságában 

a rilai kolostorba ment, anol Kkoszoru! 

helyezeti Borisz királ sírjára. (Rador) 

NÁLATA BELGRADBAN. Belgrádi je 

lentés szerint a fémbeszerzési nehézsé 

gekre való tekintettel a legszigorubb ta 
karékossági rendeletet adták ki a vil 

lanyáram használatára vonatkozólag. 

Semmiféle d 

használni és a magánháztartásoknak 

rem szabad tullépni a mult évi villany- 

áram-fogyasztási keretet. 

MIcZU JAÁPAN KÜLÜGYMINISZTER. 
HEZ (Tokio). A német távirati iroda je 

tenm Szigemiceu japán külügyminiszte 

Japán, Olaszország és Németország kö- 

zött a háromhatalmi egyezmény aláirá- 

sának harmadik évfordulója alkalmá 

ból táviratot kapoti von Ribbentrop né 

met külügymimisztertől. 

iratában a birodalmi külügyminisztet 

emlékeztet a tengely hatalmaimak, a kö- 

zös ellenség felet aratott győzelmeire 

és kijelenti, Rogy ezek a háborus csemé 

nyek csak a végső győzelembe vetett 

niteg és a háromhatalmi egyezmény va- 

Tamennyi nemzetének boldog jövőjét és 

szabadságát biztosítják. (Rador). 

Magyar Népközösség fibisi tagozata 

Meggyessy István elhalálozása alkal- 

mából 500 lej, a Magyar Népközösség 

szegényeinek T. J. 500 lej.
 

Idegen állampolgárok figyelmébe. 

A timisoarai-temesvári rendőrk
vesztura 

idegenellenőrző hivatala
 felhívja azokat 

az idegen állampolgárokat, 
akik beter- 

jesztették irataikat és szem
élyazonossá- 

azolványuk érvényének meghoss
zab 

DPitását kértek, hogy ezt az i
gazolványu- 

kat az Idegenellenőrző osztályban
 ve- 

ggyék át. 

Veszedelmes szomszéd
. A timisoa- 

rai-temesvári rendőrseg átadta az 

ügyészségnek Ticker Józs
a 53 éves er- 

zeébetvárosi asszonyt. Ez ugyan
is a vele 

egy házban lakó Rusu A
nnától ágyne- 

müt és asztalteritőt lopott, d
e tettenér- 

ték ás letartóztatták. 

Nagy tüz Bucurestiben. (Saj. tu
d.) 

pucuresti Mociornita cipőgyárban tüz 

ütött ki és a gyár több osztályát el- 

anyag és kész áru is elégett. A tüz nagy
 

gyorsasággal terjedt és attól tartanak, 

hogy emberélet is áldozatul esett a
 lán- 

goknak. A tüz oltása tiz óránál tovább 

tartott. 

Lopás a templomban, A timisoarai- 

temesvári józsefvárosi római katolikus 

plébániatemplomban zsebtolvajlás tör- 

tént. Boila Jozefin caransebesi-karánse- 

y besi asszony néhány percre betért a 

mplomba, ahol hirtelen észrevette, 

m ogy valaki ellopta a pénztárcáját. A 
lvajt nyomban tettenérték és a pénz- 

emerth Erzsébet nevü asszony kö- 
visszakerült gazdájához. A lopást tünt, valászmüleg a romok alá kerültek. 

Több környékbeli ház lakosa megsebe- 

Kivégezték a kinai nacional
ista 

hadsereg egy lázitó 

tábornokát 

Nanking. (Rador). A 
német tá 

virati iroda jelenti: Szumgli
csin dandár- 

tábornokot vasárnap re
ggel a Nanking 

ot övező falak előtt golyó
 által kivégez- 

ték. Szunglicsin tábornok, 
aki a nankin 

gkinai hadsereg 13-ik hadosztályának 

26-ik dandárát vezényelte,
 a kinaj nem 

zeti kormány elleni zendü
lésre biztatta 

csapatoait. TLetartóztatták és Nanking
ba 

szállitották, ahol a haditö
rvényszék ha- 

lálra itélte. 

Hatalmas robbanás 

Lisszabon mellett eg
y 

fegyverraktárban 

Lisszabon. (Rador). A
 mémet táv- 

irati iroda jelenti: Kedden
 reggel 6 óra 

tájban a portugal főváros határában 

fekvo ódón Amerira erődben robbanás 

történt. Ezt az erődöt, melyne
k hadá- 

szati fontossága már nincs, az utóbbi 

jdőben az uj fegyverek raktárá
ul hasz- 

nálták. A robbanás a jelek szer
int a lő- 

szerraktárban történt, azután a tüz át- 

terjedt a lőpor-lerakatra és az is
 a leve- 

gőbe repült. A robbanás oly hatalmas 

erőd közelében 

elpusztult. Az erőd fegyverekkel egyutt 
öt ember el- ötven főnyi helvőrségéről 

vVolt hogy Lisszabonban nhal
lották. Az 

lévő házak ablakai betör- 

tek. Az erőd egy része az ott elhelyez
ett 

gádtó. 
OKTÖBER 1, PÉNTEK 

Bucuresti: 6.55-8 Hirek, reggeli hang- 

verseny. 12.45 Hirek. 13 Román-német 
baj- 

kársi óra. 13.50 Hirek németül, 14 Hirek. 

14.15 Közlemények. 14.30 Sebesültek 
órája. 

15,80 Szórakoztató zene. 15.40 Katonák 

üzennek. 16.40 Hirek oroszul. 17 Fuvó 
ze- 

nekar, 18 Felolvasás. 18.15 Egyházi hang- 

Közlemények. 22.25 Szórakoztató zene.
 

Budapest I. 6.25 Torna, 

10.15 Rádiózenekar. 11.15 Hanglemezek 

tes. 16.45 Hirek. 17 Zenekar. 17,50 Spo
rt. 

18 Német hallgatóknak. 18.20 Ének, lélek 

Rádiózenekar. 23.45 Hirek. 

Bázaspári 
feltogadunk sertés és marha 

gondozására. Timisoara IH., 

, akit letartóztattak 
Doja-utca 22. 

verseny. 19 Hirek németül. 19.15 
Petrarca 

szerelme. 20 Donizetti „Lammermoori 
Lri- 

cia" ciímü operájának közvetitése. Az első 

szünetben 20.36—20.56 Előadás a munte
ni- 

ai román ház stilusáról. 22.05 Hir
ek. 22.20 

zene. hirek, zene. 

g Hirek német, román, szlovák, ruszin, 

szerb nyelven. 8.30 Rádióiskola, 10 Hirek. 

11.40 Vitaminokról, 12.10 Zenekar. 12.40 

Hirek. 14 Zenekar. 14.30 Hirek. 15 Szalón- 

zene, 15.30 A Szaharáról. 16.15 Táncegyüt- 

18,50 Hirek. 19 Szini előadás. 20.20 T
anger. 

20.35 Mindenből keveset. 21.15 Táncz
ene. 

21.40 Hirek, sportesemények. 22 Hi
rek né- 

metül, angolul. franciául, 22.40 Hegedü. 23 

l 

tagjai a tartományi k 

DORPMÜLLER NÉMET MINISZ- 

miniszter bulgáriai tartozkodd- 

Peroff bolgár 

TILOS A VILLANYGÉPEK HASZ 

villanygépet nem szabad 
z 

RIBBENTROP TAVIRATA szIGE- 

Ebben a táv- 

AZz ALCAZAR FELSZABADITÁSÁ 

AK HEEDIK nVFORDULÓJA. 

(Madrid). A toledói Alcazar felszabadi- 

tásának hetedik évfordulója alkalmából 
az elesett hősök emlékére ünnepélyes 
istentiszteletet tartottak. Az istentisz- 

teleten részt vettek a hatósági vezetők, 

az elesett hősök hozzátartozói és Toledóo 
lakosságából igen sokan (DNB). 

4RvIZ CSUNGKING-KINABAN. 
CAmseterdam). A brit nirszolgálat / 
lenti Csungkingból, hogy az Anhwet 
tartomány északi részében történe fel- 
nhőszakadások következtében n Sárga- 
folyam kiáradt. Az előntött területek 
batóságai pénebeli segitsége; kértek a 
Csungking-kormánytól. (DNB). 

CSLE ALLAMELNÖKE SULYO 
BETEG. (Buenos Aires). Rios csilei ál. 
krbea magánlakásáról tegnap su- 
lyos betegen a kormány-palotáb ál 
litották szák 

A SVED KIRÁLY A POLGARO 

szerint V. Gusztáv király, az „önként 
védelem napja" alkalmával, köszönet 
fejezte ki mindazoknak, akik tagj 
polgárőrségnek és Kkiemelte ennek 
Szervezetnek a jelentőségét. Az uralk 
dó többek között kijelentette, hogy 
önkéntes védelemnek" nevezemt pol 
gárőrség a svédek százezreit tömö 
egybe és a haza függetlenségéér. 
mint a szabadságért folytatott erőfesz 

tések legjelentősebb tényezője. (DN. 

A FüÜLÖP-SZIGETEK NE 
GYÜLEÉSENEK ELSő ÜLÉSE 
kió). A Fülöp-szigetek 
amely ezuttal elsőizben gyült 
tagból áll. A nemzetgyülés 

vezett tagja 
A nemzetgyülés 
alkalmából 

megvá 
1 (Radar)



DÉL1RIAp s 

Apróhirdetések 
JoOFOkGALMU füszerüzlet átadó 

Vladimirescu-utca 10. szám. 

Cim 
Reclamanál, Arad, Eminescu-u. 4. (2611) 

VIDEKRE S0 holdas tanyára, katona- 
mentes, családos bérest keresek, aki ve- 

zetni és gazdálkodni tud Gammer, Arad, 
(2612) 

1imisoarai 
Temésvári CisSdb. edZ c őadásek 

a aasok Távbeszélő 38-95 

AMEDHEO NAZZARI és VLRA CARMI 
Esz a8 valla elaaó (csa 

RENDKIVÜL IZGALMAS JÓPOFA detektivfilmben 

mevettetik önt 

vargák kiubia) 

KÉTAJTÓS nagy jégszekrény, fel 
vasból készült gyermek-ágy olcsón e 
adó. Timisoara II., Cogalniceanu-utca 
3. szám. Karakas (T72. 

ANGOL és mémet órák legutjabb mó 

ELAKOSITONOT október 1-re, lehető- 
leg a könyv- és papirszakmából valót, 
alkarmmazunk. Cim Reclamanál Arad 

piei-utca 16. 

KOCSISOKAT, akik Aradon ismerősek, 
azonnal felfogadunk jó fizetéssel. Fabri- 
cile Unite Ape gazoaze, Arad, Episco- 

(2619) 

FESTETT előszobafal tükörrel, 

u. 110. 

asztal 
két székkel eladó. Arad, Doamna Balasa- 

(2613) 

fiut. aki vállalná reggelenként az 
KERESEK egy embert. vagy erősebb 

állo- 
másról a tej behozatalát. Konya teicsar- 
moka, Arad, Avram Janeu-tér 21. (2614) 

ATCSERELNEK férfiruhát 

—- 

vagy egy 
rár posztó-csizmát kifogástalan álla- 
rotban lévőt. akkordeonra Cimakat 
Reclamahoz, Arad Elminescu-u. 4. (2815) 

Eminescu-utca 4. (2661) 

ALSO liceumista ismétlő tanitásat vál- 
lalom. Cim Reclamanál, Arad, Emine- 
scu-utca 4. (2662) 

VIZSGAKRA, jó eredménnyel alőkészit 
középiskolásokat, főleg számtanból és 
nyelvekből, Hirschler, Árad, Gojdu-u. 4. 

(2663) 

KERESZTENY bejárónőt, 50 éven felü- 
lit, felfogadok. Arad, Atvram Jancu-tér 
2, I em jokbra. (2641) 

NAGY szalontükör, 180-380-as, fara 
gott kerettel eladó. Arad, Dr. Joan Ne- 

ARO-kert, Arad 
met-utca 2 2 aitó. (2638) 

avneszélő 24.45 
Előadások 3. 5, 7 és 9 óraka 

Nn S-aruyas tell ajvo es uvegezett ap- 
lakok claaok. arad, selarii-u. 1/. szam. 
misztviselőtelep. (Zölb) 

39-s OJ, barna, magasszáru női cipo el- 
ado. Arad, Vincetiu mages-utca /. sz., 3. 
lajto. t2617) 

0. z a 
VásnszikGAPAD, Astra-gyártmány, 
kettes palznlás, 1IaU9 mm. csucstavolsa- 
gu kitunó allapotban eladó. Cim Recla- 
mianál, Arad, Emineseu-u. 4. (2618) 

NFINOM fekete öltöny, középtermetre való 

bürgősen eladóó Cim Reclamanál, Arad, 
Eminescu-utca 4. (2627) 

LAKAST keresek 2 szobása- és hozzá istál- 
lót 23 állatnak, Cim Reclamanál, Arad, 

Eminescu-utca 4. (2628) 

FERFISZABÓSAÁGBAN nagymunkást és 

kézimunkást alkalmazok Arad, Plevnei-tér 

3. szám Cseke. (2629) 

FIATAL takaritóleányt alkalmaz Angel 

gyógyszertára. Arad, Catedralei-tér. (2630) 

MÜHELYNEK alkalmas helyiséges keresek 

térbe, hol vizvezeték és csatornázás van, 

központhoz közel. Cim Reclamanál, Arad, 
Eminescu-utca 4. (2631) 

KET KOCSIST és egy disznópásztort, na- 

gyobb családdal alkalmazok. Weissenbur- 

ger gazdasága, Zimandul-nom, (2632) 

Ma az olasz iimipar remek kiállitása, a legbájosabb szerep őkkel 
Lidim Sisyi és rsem Di 

[Ibolya-csokrok 
Tam-nal. 

Vasárnan 11 30 órakor 
matiné olcsó he yárakkal. 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG. ARAD, Carol- 
körut 17. távbeszelő 16.95, 14080.000: 17 
holdas szőlöbirtok, városközelben, ha:szo- 
bás villával, melléképületekkel- 3500,000: 
tizenötholdas hegyaljai szőlőbirtok kéttag- 
ban külö-különis épületekkel. felszerelések- 
kel. 4209,0800.: gyorsvonatmegállónál ötésfél- 
holdas jólkezelt. - 4000,000.: nyolcholdas 
jólkezelt, villamos megállónál, nagyépület, 
sok felszereléssel. – 3500.000: ötholdas sző- 
lőbirtok, kastéllyal, termés, felszereléssel. — 
3000.000: Ghiorocon. jófekvésü. — 2900.0909 
Paulisi háromholdas kisvillával. — 1250.000 
négyésfél holdas borszőlő naposfekvéssel, 
épületek, felszerelés. - 700.000: siriai há- 
romholdas, épünet, felszereléssel. 800.090 : 
Paulishoz közel háromholdas. (295) 

ELVESZETT szeptember 21-én Aradon 
a városháza és az állomás között egy 
rattáska, 4 hadiözvegy nyugudijszel- 
vényével, 4 vasuti jeggyel és iskolai 
bélyegző. Megtalálója az irattáskát meg- 
tarthatja, az aktákat és bélyegzőt küld- 
je el postán erre a cimre: Primaria co- 
mumei Barsa. (2636) 

MINDENFS bejárónóőt felsogadok. Arad, 
Br. Joan Nemet-utca 2, 2. ajtó (2637) 

ÖTVEN éven felüli szakácsnő vagy min- 
denes uri helyet keres. Arad, Doroban- 
tiler-u. 9. (2648) 

J A NIIHA -irmszemmaz Aradi Távbeszélő 12-32 

Ma. UMBERTO MELNATI a közkedvelt o asz homorista 
MARIA MERCADER, CLARA CALAMAI humorral telt tilmjük 

ELADÓ fehér konya-butor, Arad, Fabri- 

szer szerint. Kivánatra esti tanfoly 
mok. Gyermek-játszódélutánok nyelvtan gelutca 4d szám (2639) tással. Timisoara III., Mihai Gaspar. 
utca 3. szám, alsó csengő. A Lahovary 1RODAI munkára ajánlkozik 4 középis- tér mögött. (TTO7 kolát végzett fiatai nő. Ajánlatokat - ——— Kezdő" jeligére Reclamahoz, Arad, GEPIRAST, levelezést, vagy bármilye Eminescu-u. 4. (2642) más irodai munkát vállalok otthonr: 

FAAGY sodrony-betéttel, erős gumicsisma 

előtt 11—4-ig. (7838) 

41-es. eladó. Timisoara, T., Cerna-utca, 6. 
szám. A városi fuvartelep közelében. Dél- 

Timisoara III., Memorandului-utca 
szám. (7798 

ISMÉTLŐ együttanulást, magántanuló 
előkészitését vállalja felelőséggel k 

misoaran a General Mosoiu-utcában, kiadó. 
Távbeszélő 17-95. (4340) 

HEANYOKAT felfogadunk nikkelezőbe. 

reseu-utca 15. szám. (TT710) 

MÜHHELY-helyiséget keresek lakatos 
részére. Fekete Péter, Timisoara IV., 
Ton Barac-utca 2. szám. (T712) 

sSöTETKEK gyermekkocsi eladó. Meg- 
tekinthető délután 4-től kezdve Timi- 
soara III, Metropolitul Varlaam-utca 
2. szám. 

CSERELNEK szobás-konyhás lakással 
egy szobát és fáskamrát. Ugyanott kö- 
tőnőket, akik Trico-Recordon dolgoztak, 
felfogadok. Mihalikné, Timisoara III. 
Odobescu-utca 61. szám. (T714) 

RAKTAÁARNAK alkalmas padlózott, mély 
földszinti helyiség. 4x6 m, október 1.-re Ti- 

Benjamin mérnök, Timisoara IV. Vaca- 

Cr712) 

moly tanerő. Timisoara III., Memoran 
dului-utca 51. szám, 6. ajtó. (77986 

BEJARONÖT, megbizhatót, kerese. 
azonnali belépésre, vagy elsejére. Timi 
soara IV., Ien Ghica-utca 19. szám, fél. 
emelet Z. (TTO 

PERZSASZÖNYEGEK, brilliánsfüggől 
„Remington"-irógép, Walther-számoló- 
gép, iróasztal, gyermek-iróasztal, szek 
rények, székek, eladók. Timisoara I 
Vasile Alexandri-utca 9. szám, 9. ajtó 

(TTO1) 

HAROM, jó állapotban levő vaskályha 
eladó. Fratelia XII. utca 30. sz. (TT02) 

SZIVATTYU-kut, jó állapotban levő, el- 
adó. Timisoara II., Filipescu-ut 7. szám. 

(T703) 

MEGBIZHATÓ mindenest felfogadurk. 
Pór Timisoara I., Agy-utca 2. szám, II 
emelet, Palace-ház. (TT704) 

KIFOGASTALAN, tiszta gyapju, bor- 
dószinü télikabát perzsaláb gallérral, 
azonnal eladó. Cim a timisoarai kiadó- 
ban. (T716) 

KÜLÖNBEEJARATU bDutorozott szobát 
keresek sürgősen. Ajánlatokat Öszi" 
jeligére a timiscarai kiadóba kérek. 5 

TOTSB-MZ, Arad 
(T708) 

TELLFON 23-ö4 
Előadások 3, 5, 7 és 9 óiakor 

Ma bemutató. 

A makranco 

Lilia Syv:, Amedee Nazzari 
mindent felülmuló atakfiása. 

döntő s kerü sorozatunk második nagy alkotása. 

s hőlgy 
KERESEK azonnalra egy szobából, 
konynáaápól, éleskamrából, esetleg fürdő- 
Szoravyol ano lakasc, putor nélkul, lehe- 
tőleg a központban, vagy villamos kö- 

BAKANCSOK, 314-37-es számuak, nől 
angol cipők, 36-37-esek, valamint fiu- 
és női telikabát eladó. Timisoara III., 
Mihail Gaspar-utca 3. szám, alsó csen- 

MEGBIZHATO, rendes, főzni tudó min- 
denest keresünk azonnali belépésre, kis 
háztartás önálló vezetésére. Timisoara 
I., Cogalniceanu-utca 8, a házmester- 
nel. (7720) 

KERESEK jól tájekozott és szakavatott 
g (Crima cele bra) utazót rövidáru- és divatcikkekben, A H a THH Biradó Jegyelővét azonnali belépésre. Cim a timisoarai ki- ée PAdó- gyelővét. adóban. (TT19) 

s0 HOLD szántásához Stock-motoristát ke- [ MÜTÖMÉST (stoppolást), müszövést. FOGLALKOZAST keres félnapra (egy- ek. Weissenburger gazdasága, Zimandul- 

(2835) 

UJ TEGLA eladó. Arad. Brumarel-utca 5. 
szám (2634) 

GY félkocsi fél-égláért még másfélkocsi 
ött tégla volna elhordandó. Arad, Emi- 

escu-utca 5. szám. (2535) 

FÜRDŐBERENDEZES, bor- és sörkimérő 
észülék, tizedesmérleg, iróasztal eladó. 

rad Tampa-utca 3. Szerb templomnál. — 

ozsinekné. (289) 

IVARRÓLANYOKAT, több évi gyakor- 

al birót is. állandó munkára alkalma- 

k. Billa-Menczer, Konfekció-cég, Arad, 
egina Maria-körut 12. (302) 

ŐZUZÓ vashengeres és korszérü sző- 

ék teljesen felszerelve, eladó. Arad. Dr. 
Suciu ut, 100. (290) 

nyak xendőforditást, legszebben. legmegbiz- 
hatóboan készitünk. Arad, Avram Iancu- 
tér, 2., első emelet. (307) 

nap délelőtt, másnap délutánra) esetleg 
éjtszakai munkafelügyeletet kereskedel- 
mileg képzett, jártas, irodai munkála- 
tokban segédkező, megbizható egyén. MAGANOS urirő utcai butorozott szo- 

bát, nem külön bejáratut, esetleg kony- 
hahasználattal kiad. Cim Reclamanál, 
Arad, Eminescu-utca 4. (2659) 

ELADÓ 1 pár 10-es tornacipő és 36-os fe- 

Megkereséseket .Koemoly 49" jeligére a 
timisoarai kiadóba kér. (T721) 

KIFUTŐFIUT vaey leánvt. azomnal al- 
kalmaz Tsnas és Stux bőröndüzlete Ti- 

zelépem. Erdeklődni Timisoara, távbe- gő. Megtekinthetők 8-10-ig és 2-3-ig. szélő 42-28. (TT17) (7706) 
KERESEKk jól tájékozott és szakava- LAKOTARSNÖT keresek, komoly ma- tott utazót a villaitaos-szakmában, azon- gyar leány személyében, gyárvárosi nali belépésre Cim a timisoarai kiadó- kertes magánházban. Egy szoba butor 
ban. (T718) elhelyezhető. Konyhahasználat. Havi 

bér saját butorral 1000, a nélkül 2000. 
Csak gyermekszerető jelentkezzék B. 
Anna' jeligére a timisoarai-temesvári 
kiadóban. (7000) 

GYERMEKKOCSI, keveset használt, vi- 
lágos szinü, korszerü, kifogástalan álla- 
potban levő gumikkal, olcsón eladó. Ti- 
misoara II., Maresal Joffre-utca 15. sz. 
Hoffmann. (4352) 

50 DIARAB angoranyul eladó. Egyben- 
történő vétel esetén jutányos árat szá- 
mitek. Freidorf, III. utca 15. sz. (7705) 

LAPOTU gyermekfelöltő, 6-8 éves- 

való és 33-as magas, fekete cipő eladó. 
imisoara I. Cerna-utca, 6. szám. A városi 

fuvartelep mellett, délelőt: 10-4-ig. (7837) 

MINDENES, ügyes, bejáró szobaleányt 

azonnali belépésre keresek Timisoara II 2 

TŐA 

nek 
- 
t 

misoara IV. Pratian-ntca 19. (T725) August-u. 31. I. em. (T728) kete, női cipő. Arad, Marasesti-utca, 48. 
szám, földszint, balra. (4000) 

HAZILAG készttett szilvaizre. dióra, dió- 
bélre megrendeléseket elfogad. Weiszberger 
ügynökség. Arad, Baritiu-utca 35. Távbe- 
szélő, 19-81. (298) z 

k A ELVESZETT vasárnap Aradon, Banul E 1 s o z e r e 1 e m Maracinai-u. és Cornel Popescu-u. kö 
zött sötétkék kosztümkabát. Megtaláló 
ja jutalom ellenében adja át Reclama 
nál, Arad, Eminescu-u. 4. (2640) 

SZÖNYEG, 2.50x3.50 méretü, eladó. Ti- 
misoara III., Memorandului-utca 68. 

FORM-MOZI. ARAD Távbeszélő 24-10 = 
Flőadások 2. 5 7 és 9-kor. 

Ma. 2 órai párizsi humor. 
josabb Hrancia filmmüvés 

DANIELLE DARRIEUX a legszebb és legbá- 
2nő minden eddigit Telü mu'ó filmje, az 

Fernand Ledoux 
Jean Tissier 

(1799) 

BEJARONÖT keresnek délelőttre. Cim T- 
misoara, III., Siretul-u, 5. Alsó csengő. 

(6000) LÓSZOBA-BUTOR, szekrények. szé- GYERMEKKOCSI. mély és 4-ajtós ru- KERESEK megebizható, ősebb, 40-50 k és asztalok eladók. Kelemen, Arad. haszekrény. tükörrel, eladó. Arad, Gri ! év körüli anőt kisebb háztartásomhoz. tár, Timisoara, Gyakorlattal rendelkezéőok tedralei-tér 11. szám. (2660) ! vitei-utca 150. szám. (2657) Cim a timisoarai kiadóban. (7797) [előnyben. áá349) 
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